

聚力攻坚突破 推进强市建设  
十佳项目巡礼

临清三和纺织集团涡流纺智能工厂  
万锭纺纱用工节约90%



临清三和纺织集团涡流纺智能工厂生产线。 ■ 本报记者 商景豪

临清三和纺织集团是大型外贸企业,主导产品印花布全部出口,每年能生产6亿米,是全球最大的印花布生产基地,在非洲市场占有率达30%。位列我国对非洲纺织面料出口第一名。近年来,三和集团持续进行智能化生产转型升级和全产业链布局。“涡流纺智能工厂是我们围绕产业链补链强链建设的数字化、智能化纺纱标杆车间,是2023年省重大项目。”三和集团总经理宛斌介绍,项目总投资4.2亿元,占地75亩,于2022年8月开工,2023年11月建成投产。

有了科技加持,“老树”也能发“新枝”。我们涡流纺智能工厂,纺纱速度最高可达每分钟550米,达到世界先进水平。宛斌介绍,项目采用国际先进的第八代涡流纺工艺,将传统的粗纱、环锭细纱、络纱三道工序合并成一道,实现了工序整合。整体纺纱速度是气流纺的5倍,环锭纺的27倍,万锭用工减少至6个人,节约用工90%。此外,该项目实现了自动联网和车间智能生产、智能照明、智能搬运,采用静止涡流管成纱,取消了大量高速回转部件,大大提高了生产效率。

宛斌介绍,项目采用全套欧洲进口前纺及自动吊运设备,引进了生产信息化车间管理系统,实现了品质控制、运行监控、产品追踪、人员调配、设备管理等生产要素和生产环节的智能化管控,着力打造数字化标杆车间。

莱赛尔纤维俗称“天丝绒”,被誉为“21世纪最绿色环保的纤维”。该项目以莱赛尔纤维为原材料生产的莱赛尔纱线具有强力高、毛羽少、光洁度高、断头率低等特点,适用于高档服装面料,市场前景广阔。“项目投产后,可年产2.4万吨高档涡流纺服装面料用纱,年可实现销售收入7.8亿元,税收5000万元,新增就业150人。”宛斌介绍。

中国老促会会长支树平来聊调研

本报讯(记者 黄涛)1月7日下午,中国老区建设促进会会长支树平来我市,就革命老区振兴发展和红色文化资源保护利用等工作进行调研。省老区建设促进会副会长苏建华,市委常委、宣传部部长、统战部副部长柳庆发,市政协副主席王福祥参加活动。支树平一行首先来到市老区建设

促进会,看望工作人员,充分肯定聊城老促会取得的工作成绩,勉励大家继续发扬光荣传统,为老区振兴发展多作贡献,努力成为老促会工作的一面旗帜。随后,支树平一行参观了孔繁森同志纪念馆和范筑先烈士纪念馆,对我市红色文化资源保护利用情况进行考察指导。

三提三散见行动

聊城斩获8项山东省社科奖

本报讯(记者 姬翔 通讯员 史晓玲)1月3日,山东省人民政府发布《山东省人民政府关于表彰山东省第三十六届社会科学优秀成果奖获奖成果和第十六届社会科学突出贡献奖、学科新秀奖获奖人员的通报》,聊城荣膺7项社科优秀成果奖,其中,一等奖1项,三等奖6项。1名优秀青年学者获得学科新秀奖。

山东省社会科学优秀成果奖是全省社会科学研究成果最高奖,从2021年起由省人民政府公布并颁发证书,由每年评选一次改为每两年评选一次,本

届成果奖是改革以来的首次评选活动。

市社科联认真落实市委“三提三散”要求,强化政治导向、目标导向、品牌导向、实干导向,突出学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,以服务全市中心工作为着力点,全力推进社科工作创新提升,推荐的团队成功入选首批山东省哲学社会科学青年人才团队,2名“羡林学者”入选山东省理论人才“百人工程”,在全省率先实现高校社科联组织建设全覆盖。

轴承行业规上企业营收、利润双提升  
我市加快轴承产业转型升级

本报讯(记者 张洁 吴兆旭)作为全国五大轴承产业集聚区之一,我市始终坚持以“链长制”为统领,不断加大科技研发力度,实现轴承产业转型升级、集群发展,构建起全环节全链条发展新格局。

1月2日,在冠县中圆轴承有限公司智能化车间里,4条轴承锻造自动化生产线正高速运转,上料、加热、制坯、锻造成型全程智能化操作,真正实现了“一屏知全程、一键锻成型”生产。

“全流程自动化控制减少了人为干预,大大提高了整个产品线的质量稳定性。”冠县中圆轴承有限公司副总经理章招凯介绍,产品合格率的大幅提升让企业更具竞争力。

国内四分之一以上的轴承件出自冠县。冠县恒祥轴承制造有限公司引进高端自动化智能化生产设备,应用高精度模具生产的交叉滚子轴承套圈在市场上备受欢迎。

“我们企业通过改变交叉滚子轴承套圈堵塞的平塞结构,将成品种从

50%提升到90%,目前,我们已经成为本集团交叉滚子轴承套圈全份额供应商。”该公司技术质量部经理崔振庆对设备提升带来的好处深有感触。

轴承被称为“工业的关节”,是机械设备中重要的零部件之一。历经40多年的发展,冠县轴承锻造产业已形成以锻件和轴承成品套圈为主链,涵盖锻造、车、热处理、磨、安装及销售等多个产业环节,延伸链接轴承钢、钢球、建筑构件等上下游产业的产业集群。目前,仅清水镇各类轴承加工企业就超500家,产值突破60亿元。

新技术、新工艺正越来越多地介入到轴承生产中,改变着传统场景。经过数十年的发展积淀,我市持续推进轴承产业协作配套、集群高效发展,已形成临清轴承、冠县锻造、东昌府保持器、东阿钢球全产业链发展格局。2023年前三季度,聊城轴承行业规上企业营业收入、利润同比分别增长10.8%、37%。

1月4日,在东昌府区帝欣光电智能装备及微电机项目现场,工作人员正在显微镜下组装微型电子设备。该项目由帝欣光电科技(山东)有限公司与飞亚达精密科技联合投资,全力打造鲁西地区智能穿戴设备产业链闭环。

东昌府区坚持“工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任实名化”,建立项目审批代办办全程跟踪服务机制,专人帮包、接力服务、集中办理项目手续。



权威发布

维护大局稳定 提升平安指数

全市公安机关交出2023年亮眼成绩单

本报讯(记者 林晨)1月5日上午,市政府新闻办举行聊城市公安机关“警察节,向您报告”新闻发布会上,聊城市公安局党委委员、副局长李鹏介绍,2023年,全市公安机关牢记初心、砥砺前行,有力维护了社会大局稳定,确保了人民群众安宁。

社会大局安全稳定。2023年,聊城市公安机关全面落实重大安保“十全”措施,圆满完成全国全省“两会”、聊城市首届半程马拉松赛、全国龙舟公开赛、大型户外音乐节、杭州亚运会等系列重大安保任务。在全省首推重大群众性活动“高规格”做法,得到省公安厅肯定,并在全省推广应用。创新“新三防”工作体系,落实“1、3、5分钟”快速反应机制,按照“四必”“四

个不一样”工作要求,持续开展“零点行动”“三联三巡”“三重三见”“星空护学”“拉门行动”等专项行动;部署开展“夏季行动”,全力挤压违法犯罪空间。持续推进交通事故预防“减量控大”工作,全市交通事故起数、死亡人数连续5年双下降,农村交通安全“预防型治理”工作经验被全省推广,“三防”经验做法在全国农村交通安全管理工作现场会交流。坚持和发展新时代“枫桥经验”,累计摸排“七失”人员9872人,深入排查化解矛盾纠纷。打造“聊城二舅”志警品牌,建立“(县)公安机关一治安部门一派出所一热心市民”四级联动工作模式,累计化解矛盾纠纷1446起,救助群众897次。

平安指数不断攀升。聊城市公安

机关坚持命案必破,现案快破、积案多破。2023年,全市破获刑事案件6368起,破案数、抓获数同比分别上升20.84%、27.9%,打掉黑社会性质组织2个,恶势力犯罪集团、团伙7个,27起命案现案全破,八类案件破案率达99.56%。先后三次召开全市8000人反诈攻坚推进会,坚持“四专两合力”工作思路,电诈及关联案件破案数、抓获数同比分别上升5.27%、11.91%,累计劝返滞留境外涉诈高危人员486人;按照“1+11+149”模式,组建预警劝阻专门队伍,配置唤醒室,176.06万条预警指令反馈率100%,返还群众被骗资金2134.77万元,切实守护群众钱袋子。

护航发展富有成效。深化“四个

通办”改革,全市11个政务服务大厅全部建成“一窗通办”和24小时“全天候”窗口,所有户籍派出所实现“户籍+”业务办理。截至目前,全市通办各类服务4.8万余人(次),非工作时间办理业务6700余件(次)。全面推行“项目警长”负责制,实现949个省市县三级重点项目全覆盖,深入开展项目、进企业大走访活动,累计排查化解项目纠纷1100余起,开展防范指导2400余次。建立夜间经济护航铁骑队,走访物流企业1890家,加急办理上牌业务2000余次,施划工业园区停车位1161个。积极推进人才落户工作,设置人才落户绿色通道,明确高层次人才服务专员,针对性开展上门服务。

覆盖17国29个城市

聊城友城“朋友圈”持续扩容

本报讯(记者 林晨)1月5日上午,在市政府新闻办举行的“服务‘两个大局’,坚持‘五个聚焦’,谱写新时代外事工作新篇章”新闻发布会上,市外事办党组书记、主任陈海蓉介绍了聊城市外事工作总体情况。

友城“朋友圈”持续扩容。2023年,全市新增市地级友好关系城市8个,总数达到17个,为疫情前的4.25倍;新增县市级友好关系城市7个,总数达到12个,市县两级的增幅增量均居全省前列。我市友城已覆盖4大洲17个国家29个城市,为实现高水平对外开放提供了更多机遇平台,搭建了更为广阔的合作空间。

友城交往品质显著提升。我市积极配合山东省在哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦举办的高级别对外交流合作活动,我市签署友好合作城市关系协议3个,经贸合作项目5个,签约数量居全省第一。在中国山东省—乌兹别克斯坦撒马尔罕州合作交流会上,我市作为唯一地市级代表出席活动,与撒马尔罕州帕克塔哥区正式签署《建立友好合作城市关系协议书》,受到了上级部门的高度肯定,各级媒体纷纷报道。

友城交流渠道持续拓展。成功举办“聊城市—宜宁郡结好20周年纪念暨文旅交流活动”“聊城市国际友城结

好暨交流推介会”等多双边国际交流活动,利用新年、重要节日、结好周年等关键节点,推动友城领导互致函件,积极开展政府间互访,以官方交往引领各领域互利合作;先后向韩国、匈牙利、基里巴斯和吉尔吉斯斯坦友城捐赠物资,向汤加等太平洋岛国友城捐赠城市环卫设备和生活物资,以对外援助促进民心相通;在匈牙利帕克斯市、韩国光明市设立“中华文化角·尼山书屋”,与韩国光明市重启先天性心脏病儿童免费救治项目,与宜宁郡常态化开展青少年交流互动,以民间交往拉紧友城纽带。

高标准强化平台建设。依托中

“乡村规划师”为乡村振兴注入新活力

本报讯(记者 林晨)1月3日上午,记者在市政府新闻办政策例行吹风会上了解到,《聊城市乡村规划师制度实施办法》中包含乡村规划师有关工作内容。乡村规划师和责任规划师的关系是怎样的?对此,市国土空间开发保护中心党委委员、副主任孙鸿浩进行了介绍。

《办法》明确,责任规划师是指由市国土空间规划委员会组织选聘管理,为责任单元范围内的规划、建设、治理提供专业指导和技术服务的独立第三方人员,责任范围以乡镇(街道)、村(社区)为单元。乡村规划师是指具有规划或相关专业背景的技术人员

员,他们既是乡村规划的决策参与者,也是乡村建设项目的建议员、规划实施的指导员,从专业的角度提供规划技术服务,有效缓解乡村治理人才匮乏、乡村规划编制质量不高等问题,推动规划和自然资源管理向乡村地区延伸。

结合山东省自然资源厅关于乡村规划师的有关工作要求,我市创新工作方式,将责任规划师和乡村规划师工作,把服务范围由中心城区扩展至市域,目的就是让更多乡村地区得到一流的规划技术服务,充分发挥专家作用,聚焦宜居宜业和美乡村,助力乡村振兴。

在平区

聚焦创新驱动 引领产业发展

本报讯(记者 董金鑫 通讯员 周超 刘越超)1月4日,记者在山东骏程金属科技有限公司6号车间看到,工作人员正在组装新能源汽车锻造车轮项目生产线。该项目是2023年省优选项目,总投资15亿元,将购置国际领先的节能环保设备254台(套)。

“我们在采用全球最先进的直锻冷旋复合技术的基础上,附加骏程科技自主研发的最新成型锻造工艺,使锻造车轮一次性成型,每45秒就可以生产出一件高品质铝合金轮毂,大大节省企业成本,提升了工作效率。”山东骏程金属科技有限公司副总经理刘树新介绍。

近年来,山东骏程金属科技有限公司秉持“创新发展、科技引领”理念,加大科技创新和技术研发力度,自主生产的高强度轻量化滚压新产品填补了国内空白,实现了产品由传统钢轮

到高端锻造铝合金车轮的突破。“我们生产的车轮和传统铸造车轮相比,在抗冲击能力、强度上提升了2到3倍,重量减轻了30%,寿命延长了30%,实现了同等重量下强度最高,同等强度下重量最轻,同类产品中寿命最长。”山东骏程金属科技有限公司技术部部长李洪光说。引入的新项目为企业注入了新鲜血液,让企业更具可持续竞争力。目前,山东骏程已与国内外多家汽车制造商达成合作意向。

在平区坚持“依靠企业带产业、立足产业招企业”发展思路,全面培育符合平实际的“产业树”。2023年,实施区级以上重点项目120个,总投资670亿元,37个实施类省市级重点项目开工率100%,纳统率100%,顺利实现“双百目标”。截至2023年10月,在平区固定资产投资同比增长1.7%,高技术产业投资增速123%,位居全市第一。